         Давньогрецька міфологія
Міфи Троянського циклу

         Істo рична довідка
Міфи про Троянську війну – це  міфологізовані історичні перекази, в яких знайшли відображення події гepoїчнoro минулого.
Давні греки греками себе не називали. Вони іменували себе еллінами (звідси Давня Греція – Еллада). Своїм міфічним родоначальником греки вважали Елліна, царя Фессалії, онука Прометея, від імені дітей i онуків якого пішли назви грецьких племен. Цим у міфології підкреслювалося їxнє єдине походження. Утворення грецького народу вiдбyлocя внаслідок змiшyвaння корінного населення пелазгів з племенами, що приходили із Малої Азії i півночі Балканського півострова. У гомерівському eпoci греки іменуються "ахейцями" i "данайцями", що відповідає назві племен, про яких згадується ще в єгипетських і хетських літописах 14-13 ст. до н.е.
Поселення Троя (друга назва Іліон від імені легендарного засновника - Іла) виникло наприкінці 4 тис. до н.е. на узбережжі Малої Aзiї. За міфологічними описами, у будівництві мурів Tpoї брали участь самі боги Посейдон i Аполлон, що перетворило її на неприступну фортецю. У пам'яті потомків зруйнування міста внаслідок війни (або декількох воєн) троянців з об'єднанням ахейських держав збереглося як найвідоміша подія минулого, яка потім отримала назву Троянської війни (близько 1200р. до н.е.).

     Міфологічний сюжет Троянської війни
Різні античні джерела причину Троянської війни пояснюють волею Зевса, який захотів чи то "зменшити тягар землі", чи то дати можливість прославитись божественним героям, чи то зберегти у пам'яті нащадків красу своєї доньки Єлени. Зав'язкою майбутній подій стала суперечка трьох богинь – Гери, Афіни i Афродіти – за право володіти яблуком з написом "найвродливішій", яке було підкинуто ображеною Ерідою на весіллі Фетіди i Пелея. Богиня розбрату Еріда помстилася таким чином за те, що її навмисно не було запрошено на бенкет.

 Суперечку богинь за велінням Зевса було доручено розв'язати троянському царевичу Парісу, який надав перевагу Афродіти за те, що вона пообіцяла йому в дружини найвродливішу жінку на землі -  Єлену.
Викрадення Єлени, дружини спартанського царя Менелая, i стало причиною походу греків на Трою. За допомогою свого старшого брата Агамемнона Менелаю вдалося зібрати величезне військо. Ахейський флот нараховував більше тисячі кораблів, на кожному з яких знаходилось від 50 до 120 воїнів (більше 100 тис. воїнів). У поході дали згоду взяти участь багато відомих героїв: Одіссей, Діомед, обидва Аякса, Філоктет, Неоптолем, також Ахілл. Одних, як бувших наречених Є лени, пов'язувала клятва берегти честь ii майбутнього чоловіка, інших приваблювала можливість прославитись на війні. Вождем греків було обрано Агамемнона як наймогутнішого із ахейських царів. За одними переказами, грецькому флоту не вдалося з першого разу дістатися Tpoї. Вирушивши із Авліди, він потрапив у страшну бурю, i кожен із учасників походу змушений був повернутися на батьківщину. Тільки через 10 років вдалося знову зібрати військо, i, після принесення жертву Артеміді Агамемноном своєї доньки Іфігенії, грецький флот успішно прибув під Трою. Таким чином, від початку походу до моменту зруйнування Tpoї пройшло 20 років.
В перші 9 років війни греки тричі намагалися взяти штурмом Трою, але всі їхні спроби виявились невдалими. Тоді вони почали воєнні дії на прилеглих територіях i завоювали міста, які були у союзі з троянцями. Грекам вдалося заволодіти островами Тенедос, Лесбос, містами Педас, Лірнесс та іншими. В ycix цих битвах особливо вдалося відзначитися Ахіллу. Основні події Троянської війни відбулися на її десятий рік, Гнів Ахілла i його відмова від участі у воєнних діях (ображеного тим, що Агамемнон забрав у нього полонянку Брісеїду) загрожує поразкою грекам. (Гнів Ахілла – головна тема поеми Гомера "Іліада"). Троянці на чолі з Гектором намагаються знищити ахейський флот. I тільки втручання у бойові дії друга Ахілла Патрокла, сина аргонавта Менетія, який переконав побратима дати йому свою зброю, відводить небезпеку від греків. Але у поєдинку з могутнім Гектором Патрокл гине. Розгніваний Ахілл повертається до битви i знищує багато троянців. Він перемагає ватажку амазонок Пенфесіпею i царя ефіопів Мемнона, які були союзниками Tpoї. Кульмінацією протистояння ахейців i троянців стає поєдинок найкращих воїнів з обох сторін – Ахілла i Гектора. I тільки втручання богів допомогло Ахіллу перемогти троянського героя.
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Згодом гине і сам Ахілл. Стріла Паріса, спрямована рукою бога Аполлона, вразила героя. Не могла рука смертного знищити Ахілла, адже богиня Фетіда, знаючи майбутнє,  сина, ще в дитинстві натирала його амброзією (їжа богів, що нібито надавала вічної юності, краси та безсмертя) i загартовувала у вогні. Вона також викупала немовля у водах Стіксу – річки підземного царства. В цей час Фетіда тримала сина за п'яту, яка залишилась єдиним вразливим місцем героя. Цікаво, що в більш пізньому міфологічному варіанті перша стріла Пapica влучила Ахіллу у п'яту, що зробило героя нездатним продовжувати бій, а вже друга – у  груди. Таким чином, у цьому варіанті знімається мотив “невразливості” Ахілла: він гине від смертельної для людини рану у груди.
Останній етап Троянської війни, пов'язаний з прибуттям під Трою Філоктета, найкращого друга Геракла, i Неоптолема, сина Ахілла. Філоктет в цей час знаходився на о. Xpici поблизу Лемноса, де його ще на початку походу залишили греки, i хворів від укусу змії. Він володів луком i стрілами Геракла, без яких, згідно з пророцтвом троянського жерця Гелена, було неможливо перемогти у війні. Адже за допомогою цієї зброї Трою один раз було вже завойовано. Греки спочатку хитрістю намагалися здобути лук i стріли, але потім вдалося переконати Філоктета піти разом з ними. Від стріли Філоктета i загинув Паріс, покараний таким чином за свої діяння. Неоптолему вдалося знищити багато троянців. Від його меча гине Евріпіл, нащадок Геракла. Фактично, Евріпіла згубило користолюбство власної матері, яка, підкуплена золотою виноградною лозою, відправила сина воювати під Трою. Особливо відзначився Неоптолем під час штурму Tpoї. Від його руки загинув i цар Пріам.
Мужньо захищали своє рідне місто троянці, заховавшись за його високими мурами. Навіть викрадення Палладія (статуї Афіни Паллади), який, за віруваннями, оберігав Трою, не змогло зламати їxній oпip. Вирішальним моментом у битві стало будівництво дерев'яного (троянського) коня, ідея спорудження якого належала Одіссею. За планом, всередині коня мав схоронитися загін воїнів, грецький флот повинен був інсценувати своє відплиття від Tpoї. На березі ахейці залишили воїна Сінона, який переконав троянців перемістити коня у місто як дар Афіні Палладі. Даремно застерігав підданих Пріама мудрий жрець Лаокоон, щоб не вірили вони грекам. Затьмарила троянцям розум Афіна Паллада. Вночі загін воїнів вибрався із коня i відкрив ворота Tpoї ахейцям, що переховувались неподалік за островом Тенедос.
Величне місто пало. Багато троянців було знищено, інші потрапили у рабство до греків. Серед небагатьох залишився в живих Еней, син Афродіти, якому за велінням богів було наказано залишити палаючу Трою i вирушити на пошуки нової батьківщини. У поемі "Іліада" Еней змальовується як один із найславетніших троянських воїнів. Він бере участь майже у всіх битвах, хоча i терпить поразку у поєдинках з Ахіллом i Діомедом. Від загибелі традиційно його врятовують Афродіта, Аполлон, Посейдон.
Після довгих мандрів Еней досягне італійської землі, де його нащадкам було визначено заснувати місто Рим. Цей міфологічний сюжет потім набуде своєї літературної обробки у поемі Вергілія "Енеїда".

Трагічна доля чекала багатьох учасників походу. Під час повернення додому загинув "молодший" Аякс Оїлід, який був покараний богами за те, що своїм вчинком осквернив вівтар Афіни Паллади. Вісім довгих років повертався на батьківщину Менелай разом із Єленою. За однією із міфологічних версій після смерті Менелая Єлену вигнали із Спарти його сини, i вона була змушена оселитися чи на острові Родос, чи у Тавриді. Вже після повернення на рідну землю чекала смерть на славного мікенського царя Агамемнона. Він загинув внаслідок зради своєї дружини Клітеместри. Численні випробування випали на долю царя Ітаки Одіссея. Тільки після десятирічної мандрівки світом вдалося "багатостраждальному" герою повернутися на батьківщину.
Герої Троянської війни
Багато гepoїв прославились під час Троянської війни. Одним із таких був Аякс Теламонід, цар Саламіна, який силою поступався тільки Ахіллу. Він грізний, могутній воїн, озброєний величезним щитом. У битві Аякс виступає як сам бог війни Арес, одним своїм виглядом наводить жах на ворога. Після загибелі Патрокла Аякс прикривае тіло померлого своїм щитом i допомагає грекам винести його з поля бою. Під час битви за флот він протистоїть самому Гектору. Захищаючи свій корабель від вогню, Аякс знищуе 12 троянців. Після смерті Ахілла грецький герой оберігає загиблого від ворога, що потім дає йому право претендувати на зброю Пеліда, яку викував бог вогню Гефест. Але обладунки Ахілла під час суперечки дістаються Одіссею, i ображений Аякс вирішує вночі перебити ахейських вождів. Афіна, рятуючи греків, насилає на нього божевілля, i жертвою меча Аякса стає череда биків. Дізнавшись про це вранці, герой не може знести такої ганьби i покінчує життя самогубством.
Самою цікавою постаттю серед учасників троянського походу е, безперечно, Одіссей. Він практична, розсудлива людина, яка може знайти вихід з будь-якої складної ситуації. Одіссей воює не тільки мечем, а й розумом. Сама Афіна Паллада, яка є його покровителькою, стверджує, що у хитрощах i підступності iз героєм важко змагатися навіть богам. Під час облаштування табору своє шатро хитромудрий Одіссей ставить поблизу майдану народних зборів, щоб завжди знати, що відбувається там. Фактично, герой бере участь у вирішальних епізодах війни, без нього не обходиться прийняття ні одного важливого рішення. Цар Ітаки не бажав вирушати у похід i залишати вдома молоду дружину Пенелопу i маленького сина. Але кмітливість греків, яка допомогла викрити обман Одіссея (той прикинувся божевільним), змусила героя залишити родину.

Одіссею вдається разом з іншими греками визначити місцезнаходження Ахілла, якого Фетіда заховала на острові Cпipoc. До початку воєнних дій він разом iз Менелаєм намагається вести мирні переговори iз троянцями про повернення Єлени i викрадених скарбів спартанського царя. Але переговори завершуються невдало, i війна стає неминучою. Особлива роль відводиться Одіссею на останній десятий piк війни. Разом iз Діомедом, як було сказано раніше, він здійснює ризиковану розвідку у ворожий тa6ip, після цього гepoї викрадають Палладій, який знаходиться у храмі Афіни Паллади. Потім Одіссею доручається знайти Неоптолема i Філоктета, без яких неможливо було одержати перемогу. I, нарешті, йому належить ідея будівництва дерев'яного коня, за допомогою якого греки змогли перехитрити троянців i вдертися до Tpoї. Але головні випробування випали на долю героя уже після завершення війни. Боги прирекли Одіссея на 10 років мандрів, після яких йому, долаючи безліч перешкод, вдалося повернутися на рідну Ітаку.
Найславетнішим героєм серед троянців вважався Гектор, старший син царя Пpiaмa i Гекуби. Про участь Гектора у першi роки війни майже нічого невідомо. Згадується тільки, що від його руки загинув грецький воїн Протесілай, який першим ступив на троянську землю. Прославився він на десятому році війни. Як безпосередній наступник Пріама, Гектор очолює троянців у війні проти греків. Двічі він вступає у поєдинок iз Аяксом Теламонідом, наймогутнішим після Ахілла ахейським героєм. Під керівництвом Гектора троянці уриваються в тa6ip греків, загрожують спалити ахейський флот. Від руки Гектора гине Патрокл, побратим Ахілла. Герою покровительствує Аполлон, який допомагає йому в уcix битвах. I тільки жереб богів визначає долю Гектора – він змушений загинути у поєдинку з Ахіллом.
3 цим героєм пов'язується ідея патріотичного служіння. Гектор -  справжній громадянин, безмежно Відданий рідному місту і своєму народові.
У давньогрецьких міфах гepoї наділені типовими для того часу рисами: відвагою, мужністю, хоробрістю, почуттям обов'язку i т.д. Але їм також притаманні i певні індивідуальні якості. Агамемнон вирізняється гордістю i пихатістю; Ахілл – бурхливим  темпераментом i, водночас, прямотою i чесністю; Одіссей – хитрістю  i мудрістю, розсудливістю у прийнятті piшень; Аякс – військовою  стійкістю i врівноваженістю; Гектор – своїми патріотичними почуттями.

Особливості давньогрецьких міфів
Давньогрецькі міфи не тільки зберегли відомості про далеке минуле, про важливі історичні події та подвиги славних героїв. В них знайшло відображення світобачення давніх греків. Сприйняття дійсності та прагнення пояснити незрозумілу на той час стихію природних сил набувало фантастичної форми i породжувало різні фантастичні образи. Давній грек населяв оточуючий його світ богами, духами та іншими надприродними істотами. На природні об'єкти переносились людські якості i, часто, зовнішня подібність. I навпаки, за різними міфологічними істотами закріплювались певні риси об'єктів i явищ навколишнього світу. Так олімпійські боги за своїми почуттями i вчинками змальовані у міфах схожими на людей.

Антропоморфизм (уподібнення будь-чого до людини або перенесення властивих людині фізичних i психічних ознак на тварин, явища природи, предмети; уособлення) є характерною особливістю давньогрецької міфології.
У міфах знайшло відображення зародження релігійних вірувань, соціальних, політичних, суспільних норм, якими регламентували життя людини на той час. Так, обрання Агамемнона вождем у троянському поході пояснюється безумовним авторитетом мікенського вождя. Уся Греція обурилась, дізнавшись, що Паріс знехтував священним законом гостинності. Під час облаштування грецького табору поблизу Tpoї, кожен iз грецьких царів споруджує окреме шатро, i ним самим визначає своє особливе становище. Агамемнон свій намет розташовує у центрі табору, де знаходиться майдан народних зборів, на яких приймались важливі рішення. Високе становище Агамемнона дозволяє йому безкарно відібрати прекрасну полонянку Брісеїду у найславетнішого героя Ахілла. На честь загиблих воїнів давні греки влаштовували пишні похорони, які мали велике магічне значення. Непоховання вважалося найбшільшою наругою над померлим i було страшнішим для людини, ніж сама смерть. Неоднозначними були стосунки давніх греків iз богами. Вони вірили в те, що їхнє життя заложить від волі безсмертних. Елліни будували храми богам, приносили дари i жертви. Боги часто відігравали роль покровителів repoїв, допомагаючи їм долати численні перешкоди. (Афродіта була покровителькою Пapica i троянців, Афіна – Одіссея i греків). Але не завжди безсмертні відзначались справедливістю по відношенню до людей. Разом iз синами гине троянський жрець Лаокоон тільки тому, що він, всупереч волі богів, хотів врятувати рідну землю від ворога. Часто гepoї вступали у суперечку із безсмертними, дорікали їм i, навіть могли зійтися з ними у поєдинку, як це сталося із Ахіллом, який у гніві підняв зброю на Аполлона, або із Діомедом, що завдав важкого поранення богу війни Аресу.
Людина прагнула осмислити себе i визначити своє місце у світі. Вона намагалася бути творцем власного життя. Паріс сам визначає свій земний шлях, віддавши яблуко богині Афродіті. Ахілл обирає героїчну долю на противагу спокійному, але безславному життю.
У міфах просліджується i формування моральних уявлень давніх греків, Їхнє розуміння добра i зла, благородства i жорстокості, справедливості i беззаконня i т.д. В образах міфічних богів i repoїв сконцентровано поняття етичної природи людини.
Високого морального змісту набуває сцена викупу царем Пріамом у Ахілла тіла свого загиблого сина Гектора. У міфі доводиться, що людяність повинна перемогти жорстоку мужність i безпощадність. Заслуговує на повагу i троянський герой. Гектор знає, що бореться за приречене діло, проте бореться до останнього подиху з почуттям обов'язку перед батьківщиною i власною честю.
Міф прославляє людину високих моральних якостей i духовної краси, яка могла б бути взірцем для нащадків.

Словникова робота
Ахіллесова п'ята - дошкульне місце, вразливий бік кого-, чого-небудь.
Яблуко розбрату - причина, предмет ворожнечі, чвар, розлад кого-небудь з кимсь.

Троянський кінь - про хитрі дії, підступні засоби боротьби тощо.
Теоря літератури: Міф (грец. mythos - слово, переказ, сказання) – розповідь  про богів, духів, гepoїв, надприродні сили та інш., які брали участь у створенні світу тощо.

